ТРЕБОВАНИЯ К ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ И ПРОЕКТНОЙ РАБОТЕ ШКОЛЬНИКОВ

Если говорить о терминах и понятиях, то следует различать исследовательскую и проектную деятельность. Предметом проектной деятельности является новый, еще не созданный объект (или его модель), имеющий практическое значение.

Предметом же исследования всегда являются уже существующие объекты, события, явления, процессы.

«Исследовательская деятельность предполагает выполнение учащимися учебных исследовательских задач с заранее неизвестным решением, направленных на создание представлений об объекте или явлении окружающего мира, под руководством преподавателя». (А. В. Леонтович)

Исследовательская деятельность учащихся понимается как:
– эффективный способ организации образовательного процесса;

– средство развития общих и специальных компетенций учащихся;

– форма профильного обучения и профессиональной ориентации;

– путь социализации и воспитания.

Внедрение новых образовательных стандартов для средней школы узаконило место проектной и исследовательской деятельности школьников в учебном процессе – она стала в той или иной степени обязательной его частью.
Использование проектной и исследовательской деятельности при обучении школьников позволяет эффективнее, чем в условиях традиционной классно-урочной формы обучения выполнять новые требования стандарта и решать такие задачи образования, как:

– формирование у учащихся целостной картины мира, выход на междисциплинарный уровень познания;

– приобретение опыта самостоятельного проведения исследовательского или проектного цикла и освоение его структурных элементов, таких как определение цели, планирование пути ее достижения, осознанный выбор эффективных способов решения учебных и познавательных задач, соотнесение своих действий с планируемыми результатами;

– выстраивание личностного отношения к объекту исследования и его результатам, развитие рефлексивного мышления, способности эмоционально-нравственной оценки собственных действий;

– формирование умения работать с различными информационными объектами;

– формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве для достижения результата.

К активному внедрению проектной и исследовательской деятельности стимулируют многочисленные конкурсы, которые проводятся образовательными и культурно-просветительскими организациями, фондами и центрами.

Проектная и исследовательская деятельность выступает как форма профильного обучения и профессиональной ориентации и как путь социализации и воспитания.

Красной нитью через  федеральный школьный стандарт проходит мысль о практической ориентированности результатов образования, в том числе и проектно-исследовательской деятельности.

Необходимо понимать отличия учебного исследования от научного. Если главной целью научного исследования является получение новых знаний, то учебное исследование реализует такие цели:

– приобретение учащимися функционального навыка исследования как универсального способа освоения действительности;

– развитие способности к исследовательскому типу мышления;

– активизация личностной позиции учащегося в образовательном процессе на основе приобретения субъективно новых знаний.

Опыт подготовки и защиты исследовательских работ учащихся на городском и всероссийском уровнях показывает, что одной из главных проблем является не проведение самого исследования, а его оформление.

ТИПОВАЯ СТРУКТУРА ИССЛЕДОВАНИЯ

1. Титульный лист.

2. Содержание.

3. Введение (проблема, актуальность исследования, объект и предмет исследования, цель и задачи исследования, гипотеза, методы и методики исследования, практическая значимость).

4. Основное содержание, разбитое на главы или параграфы.

5. Заключение, в котором формулируются выводы.

6. Список источников литературы.

7. Приложения (изобразительный материал: фотографии, репродукции, видеофрагменты, графики, диаграммы, таблицы).

ФОРМУЛИРОВАНИЕ ТЕМЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Тема не может охватывать большую область знаний и должна, по возможности, отражать проблему исследования. Она может быть сформулирована образно, цитатой, но в этом случае требуется пояснение в скобках.

ПРОБЛЕМА ИССЛЕДОВАНИЯ

В основе формулирования проблемы лежит противоречие (несогласованность, несоответствие между какими-либо противоположностями внутри единого объекта). Древнегреческое слово «problema» переводится как задача, преграда, трудность. Правильнее проблему исследования формулировать в виде вопроса.

АКТУАЛЬНОСТЬ ИССЛЕДОВАНИЯ

В сжатом изложении здесь показывается, какие задачи стоят перед исследователем в конкретных условиях, что сделано предшественниками, а что осталось нераскрытым, что предстоит сделать исследователю.

Актуальность может определяться:

– актуальностью в рамках современных научных исследований;

– междисциплинарным характером;

– практической значимостью результата исследования;

– значимостью для развития личности и формирования механизмов рефлексии ученика;

– ролью в процессе социализации учащихся;

– интересами учащегося.

ОБЪЕКТ И ПРЕДМЕТ ИССЛЕДОВАНИЯ

Объект – это та часть практики или научного знания, с которой исследователь имеет дело.

Предмет исследования – это тот аспект, та точка зрения, с которой исследователь познает целостный объект, выделяя при этом главные, наиболее существенные признаки объекта. Предмет исследования чаще всего либо совпадает с его темой, либо они очень близки по звучанию. Предмет всегда уже объекта.
ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ИССЛЕДОВАНИЯ

На основе сформулированной проблемы, определенных объекта и предмета исследования устанавливается центральный момент исследовательской работы – ее цель.

Цель – это решение проблемы, вынесенной в заголовок работы. Чаще всего в качестве цели обобщенно и сжато формулируется тот результат, который должен быть получен в итоге исследования.

Задачи исследования выступают как частные, сравнительно самостоятельные этапы (шаги) исследования. Решение всех задач должно привести к достижению цели. Возможны два варианта формулирования задач.

Первый вариант, более простой и менее строгий: задачи формулируются как относительно самостоятельные законченные этапы исследования. Перечень задач представляет собой последовательность шагов по достижению цели.

Второй вариант, более сложный в научном плане и более предпочтительный: задачи формулируются как необходимость решения отдельных подпроблем по отношению к проблеме исследования и как частные цели (подцели) по отношению к общей цели исследования.
В любом случае структура работы должна соответствовать ее задачам.

ВЫДВИЖЕНИЕ ГИПОТЕЗЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Гипотеза – это научное предположение, допущение, истинное значение которого неопределенно. Формулируя гипотезу, исследователь строит предположение о том, каким образом он намерен достичь поставленной цели исследования. При построении гипотезы и всего дальнейшего исследования необходимо учитывать то существенное обстоятельство, что гипотеза может и не подтвердиться.

Гипотеза, как правило, формулируется через конструкцию «если …., то». Можно также использовать и другие конструкции, например: «Эффективность чего-либо … зависит от …»; «Что-либо получится … при следующих условиях (если; при наличии) …»; «Мы предположили, что … позволит развить (выяснить, уточнить и т. д.) …»
МЕТОДЫ И МЕТОДИКИ ИССЛЕДОВАНИЯ

Все методы исследования делятся на методы теоретического и эмпирического (практического) исследования.

Методы теоретического исследования: теоретический анализ и синтез, абстрагирование и конкретизация, аналогия, моделирование, анализ научной, научно-популярной и другой литературы по проблеме исследования.

Методы эмпирического исследования: анализ результатов деятельности, опыта, практики; наблюдение; анкетирование; опросы; тестирование; метод экспертных оценок; обследование; мониторинг; опытная работа; эксперимент; для истории – историческая реконструкция, археологические раскопки.
Иногда эксперимент сопровождается регистрацией определенных характеристик, параметров с помощью специальной аппаратуры; звукозапись и видеозапись, хронометраж и т. д. Также иногда для обработки экспериментальных данных используют методы математической статистики. Все это иногда ошибочно называют методами исследования. Однако это неправильно. Это не самостоятельные методы исследования, их можно назвать инструментальными методиками, сопровождающими исследование. Например, интервьюирование – это метод, а видеозапись – инструментальная методика.
ПРАКТИЧЕСКАЯ ЗНАЧИМОСТЬ ИССЛЕДОВАНИЯ

Здесь перечисляются формы или конкретные мероприятия, где может быть использована данная работа: для проведения экскурсий в школьном музее, классных часов, оформления экспозиции школьного музея, конференций и круглых столов.
ФОРМУЛИРОВАНИЕ ВЫВОДОВ

Исследование теряет смысл, если исследователь не сделал выводов и не подвел его итогов. Выводы формулируются в заключении работы. Вывод в традиционной логике – рассуждение, в ходе которого из некоторых исходных высказываний (суждений), называемых посылками, с помощью логических правил получают новое высказывание, называемое заключением.
При формулировании выводов всегда нужно иметь в виду, что должно неукоснительно соблюдаться соответствие: задачи исследования – структурные части работы – выводы. Для того, чтобы ничего не забыть, можно скопировать задачи исследования из введения, вставить их в заключение и затем, опираясь на текст, писать о том, к каким выводам пришли по каждой задаче. Выводы должны быть конкретными и содержательными, без лишних слов и «воды».

ОФОРМЛЕНИЕ СНОСОК И СПИСКА ЛИТЕРАТУРЫ

Очень важно, чтобы по тексту работы были размещены сноски на использованную литературу и источники. Это повышает научный уровень работы и не вызывает сомнения в том, что она не списана. Очевидно, что все теоретические конструкции исследователь придумал не сам, поэтому необходимо ссылаться на их авторов. Ссылки могут оформляться двумя способами:
– внизу страницы (для этого используется функция MS Word Вставка – Ссылка – Сноска);

– в тексте (в этом случае после фрагмента текста ставятся квадратные скобки, в которых помещается номер источника в списке литературы и страница).

В обоих случаях обязательно необходимо указывать номер страницы.
При работе над проектом целесообразно разработать методический паспорт проекта. Ниже приведена структура такого паспорта.
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