Уважаемые родители мы представляем Вашему вниманию подборку материалов по проблеме готовности к школе.
Родителям будущих первоклассников 

   Первый год обучения определяет порой всю последующую школьную жизнь ребёнка. В этот период школьник совершает чрезвычайно важные шаги в своём развитии.

   Наблюдения за первоклассниками показывают, что адаптация к школе может проходить по-разному. Значительная часть детей (50 – 60 %) адаптируются в течение первых двух-трёх месяцев обучения. Другим детям (примерно 30 %) требуется больше времени для привыкания к новой школьной жизни. Они могут до конца первого полугодия предпочитать игровую деятельность учебной. У 15 %  ребят к трудностям в учёбе прибавляются трудности длительной (до одного года) адаптации.
   Таким образом, период адаптации к школе, связанный с приспособлением к её основным требованиям, существует у всех первоклассников. Только у одних он длится месяц, у других – одну четверть, у третьих – растягивается на весь первый учебный год.

   Основные характеристики успешной адаптации первоклассников:
· адекватность поведения;

· вовлечённость ребёнка в жизнедеятельность класса;

· проявление способности к самоконтролю, к соблюдению порядка, к общению со сверстниками и взрослыми;

· спокойное отношение к временным неудачам;

· способность к поиску конструктивного выхода из сложных ситуаций.

   Нужно также контролировать состояние здоровья ребёнка и изменение его показателей под влиянием учебной нагрузки – это один из основных критериев, характеризующих протекание адаптации к систематическому обучению.

Критерии готовности ребенка к обучению в школе

1. К началу обучения в школе у ребенка должны быть развиты элементарные
математические представления. 
Он должен знать:

· Состав чисел первого десятка (из отдельных единиц) и из двух меньших чисел;

· Как получить число первого десятка, прибавляя единицу к предыдущему и
вычитая единицу из следующего за ним в ряду;

· Цифры 0,1,2,3,4.5.6,7,8,9;

· Знаки: +, =, <, >;

· Название текущего месяца, последовательность дней недели:

· Уметь называть числа в прямом и обратном порядке:

· Соотносить цифру и число предметов;

· Составлять и решать задачи в одно действие на сложение и вычитание;

· Пользоваться арифметическими знаками действий;

· Измерять длину предметов с помощью условной меры;

· Составлять из нескольких треугольников, четырехугольников фигуры
большего размера:

· Делить круг, квадрат на 2 и 4 части;

· Ориентироваться на листе клетчатой бумаги.

2. К началу обучения в школе в области развития речи дети должны уметь:
· Строить сложные предложения разных видов;

· Составлять рассказы по картинке, серии картинок, небольшие сказки:

· Находить слова с определенным звуком;

· Определять место звука в слове;

· Составлять предложения из 3-4 слов;

· Членить простые предложения на слова;

· Членить слова на слоги (части);

· Различать разные жанры художественной литературы: сказку, рассказ, стихотворение:

· Самостоятельно, выразительно, последовательно передавать содержание небольших литературных текстов, драматизировать небольшие произведения;

· Уметь правильно произносить все звуки речи и различать их на слух;

· Уметь употреблять разные части речи точно по смыслу;

· Использовать в речи синонимы, антонимы, существительные с обобщающим значением;

· Уметь отвечать на вопросы и задавать их;

· Уметь самостоятельно передавать содержание литературных текстов;

· Уметь составлять рассказы о предметах (по плану, предложенном}' взрослым, по картинке, по серии сюжетных картинок);

· Иметь достаточный кругозор (представление ребенка о мире достаточно развернуты, развита память, внимание, другие интеллектуальные способности).

3. В области представлений об окружающем мире:

· Уметь различать по внешнему виду растения, распространенные в данной местности;

· Иметь представление о сезонных явлениях природы;

· Знать свой домашний адрес, фамилию, имя. отчество родителей.

У детей, не подготовленных к систематическому обучению, труднее и дольше проходит период адаптации к школе, у них гораздо чаще проявляются различные трудности обучения, среди них значительно больше неуспевающих.

Критерии психологической готовности ребенка к школе.

1. Социально-психологическая готовность к школе:

· Учебная мотивация (хочет идти в школе; пронимает важность и необходимость учения; проявляет выраженный интерес к получению новых знаний);

· Умение общаться со сверстниками и взрослыми (ребенок легко вступает в контакт, не агрессивен, умеет находить выход из проблемных ситуаций общения, признает авторитет взрослых);

· Умение принять учебную задачу (внимательно выслушать, по необходимости уточнить задание);

2. Развитие школьно-значимых психологических функций:

· Развитие мелких мышц руки (рука развита хорошо, ребенок уверенно владеет карандашом, ножницами);

· Пространственная ориентация, координация движений (умение правильно определять выше-ниже, вперед-назад, слева-справа);

· Координация в системе глаз-рука (ребенок может правильно перенести в тетрадь простейший графический образ - узор, фигуру - зрительно воспринимаемый на расстоянии (например, из книг);

· Развитие логического мышления (способность находить сходство и различия разных предметов при сравнении, умение правильно объединять предметы в группы по общим существенным признакам);

· Развитие произвольного внимания (способность удерживать внимание ни выполняемой работе в течение 15-20 минут);

· Развитие произвольной памяти (способность к опосредованному зaпoминaнию: связывать запоминаемый материал с конкретным символом /слово-картинка, слово-ситуация).

Школьная зрелость
Школьная зрелость определяется как такое состояние психики и организма ребенка, когда он по своим интеллектуальным, эмоциональным, социальным и физическим характеристикам способен не только успешно осваивать школьную программу, но и справляться с новым для себя режимом, спокойно и уверенно чувствовать себя в коллективе сверстников, а также поддерживать соответствующие отношения с окружающими. Для успешного обучения в школе ребенок должен обладать интеллектуальной, эмоциональной и социальной зрелостью. Сочетание этих трех компонентов обеспечивает успех адаптации ребенка к условиям школьного обучения.
В интеллектуальной сфере характеристиками достижения школьной зрелости являются: способность управлять своими действиями и регулировать их, выделять существенные признаки предметов и устанавливать причинно-следственные связи между ними, развитое логическое запоминание, овладение по слуху разговорной речью, развитие тонкой моторики руки и зрительно-двигательной координации.
Эмоциональная зрелость характеризуется определенным уровнем эмоциональной устойчивости, низким уровнем импульсивных реакций, развитием учебной мотивации. Эмоционально зрелый ребенок способен управлять своими эмоциями, он не бросается в истерику, если чем-то расстроен или недоволен, его настроение достаточно устойчиво и стабильно, он способен скрывать свое недовольство и разочарование.
Социальная, или коммуникативная, зрелость – это, прежде всего, сформированность у ребенка потребности общаться с другими детьми и подчиняться обычаям и интересам детских групп, способность принимать на себя и выполнять роль школьника. Социально зрелый ребенок понимает и принимает правила школьной жизни, знает, как вести себя в школе, он способен подчиняться требованиям сложившейся ситуации. Он принимает правила: не стремится продолжать игру, когда надо садиться за парту, и не продолжает бегать и резвиться, когда прозвенел звонок на урок.

************

НЕСКОЛЬКО РЕКОМЕНДАЦИЙ ПО ПОВЫШЕНИЮ УРОВНЯ ШКОЛЬНОЙ ЗРЕЛОСТИ
Если вы считаете, что ваш ребенок недостаточно готов к обучению в школе, некоторые основные проблемы вы можете решить самостоятельно.
При недостаточном запасе знаний важно расширить кругозор ребенка, стимулировать интерес к окружающему миру. Чаще водите ребенка на экскурсии, в музеи, фиксируйте его внимание на том, что он видит во время прогулки. Приучайте ребенка рассказывать о своих впечатлениях и ощущениях. Заинтересованно выслушивайте такие рассказы, даже они односложны и сбивчивы. Проявляйте внимание к тому, что говорит ребенок, отвечайте на все его вопросы. Полезно и самому задавать вопросы, уточнять то, что хочет сказать ребенок. Чаще читайте ребенку детские книжки и расспрашивайте о содержании прочитанного. 

Для повышения уровня развития мышления и речи используйте различные развивающие игры, которые вы можете найти в книгах, посвященных интеллектуальному развитию ребенка, и многочисленных детских журналах.
Для развития образных представлений большое значение имеет любая творческая деятельность ребенка (рисование, лепка, вырезание из бумаги, аппликация и т.п.). Эти же виды деятельности полезны и для развития мелких движений руки, необходимых для овладения письмом.
Для развития крупных движений и совершенствования общего физического развития ребенка привлекайте его к выполнению физических упражнений. Хорошо, если ребенок занимается каким-либо видом спорта.

Для развития общей ориентации в окружающем мире и расширения запаса бытовых знаний можно ориентироваться на следующие вопросы для детей 1 класса:

1.     Как твоя фамилия, имя и отчество?

2.     Сколько лет твоей маме и твоему папе?

3.     Как зовут твоих бабушку и дедушку?

4.     Как называется столица государства, в котором ты живешь?

5.     Как называется улица, на которой живешь ты, твои родственники?

6.     Каковы номер дома и номер квартиры (твоей и твоих родственников)?

7.     Как называются птицы, которых можно встретить в окрестностях твоего дома?

8.     В каком месяце обычно появляется снег и когда он начинает таять?

9.     В котором часу ты обычно уходишь в школу и приходишь из школы?

10.  Назови инструменты, которые есть у вас в доме.

Советы психолога родителям первоклассников:

Главная задача родителей совместно с педагогами - так организовать обучение, чтобы ребенок с удовольствием посещал школу, познавал окружающий мир и. конечно, хорошо учился.

Как должны вести себя взрослые (родители), чтобы добиться этого?

Во-первых, необходима серьезная заинтересованность в успехах, в школьных делах маленького ученика. Он должен чувствовать, что родителям очень важно и интересно знать, что происходило в школе, что нового узнал он сегодня.

Желательно поддерживать интерес к учебе, перенося новые полученные знания ребенка на повседневную жизнь (сколько зеленых машин стоит у дома и т.п.). 

Во-вторых, необходимо поощрять каждое маленькое и большое достижение ребенка. В этом возрасте (6-7 лет) дети ориентированы на реакцию взрослых. Они очень чутко отзываются на похвалу или порицание родителей, учителя. Поэтому похвала и внимание - это рычаг для поддержания и повышения интереса к школе и обучению. 

В-третьих, чтобы кроме внешних атрибутов школьной жизни (портфель, тетради, учебники и т.п.) появилось внутренне ощущение перехода в новое качество «ученик», необходимо отношение взрослых к поступлению в школу, как к ответственному серьезному шагу ребенка.

